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Temele politice ale zilei 
Sondaj de opinie 
August - Septembrie 2017 

Rezultatele sondajului 
 

Teme măsurate 
Votul politic 
Direcția generală a societății 
Lideri politici. Notorietate. Încredere 
Prioritățile guvernamentale 
Propunerile legislative recente 
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VOT POLITIC 
 

Estimarea participării la vot 
IPOTEZĂ: merg la vot cei care sunt în țară (83% din total populaţie), 

sunt interesaţi de politică și declară că merg cu siguranţă la vot

Vor merge 

la vot

44

Nu vor merge 

la vot

39

Nu sînt în țarǎ

17
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Dacă duminica viitoare ar avea loc alegeri parlamentare, 

Dvs. cu reprezentanții cărui partid aţi vota?
% din răspunsurile valide ale celor care estimăm că ar merge la vot (VOTANȚI, 44% din tot. pop.)
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CONCLUZII  
PRIVIND VOTUL POLITIC 
 
PSD evoluează în jur de 50%, în continuare liderul incontestabil al preferințelor politice ale românilor. 
CONSTANT 
 
PNL își consolidează revenirea spre 30%, după ce mai tot începutul anului a evoluat în jur de 20%. RECUPERARE 
 
USR își revine spre 7%, după ce în 2017 a cunoscut o evoluție oscilantă: când peste 10%, în primăvară,  
în perioada protestelor, când semnificativ sub 5%, în vară, probabil ca dezamăgire post-demonstrații.  
EVOLUȚIE OSCILANTĂ 
 
ALDE cunoaște o evoluție relativ constantă, în jurul lui 5%, când ușor sub acest prag, când ușor peste el. 
CONSTANT 
 
UDMR continuă și el evoluția constantă, în jurul lui 5%. CONSTANT 
 
PMP în scădere, din ce în ce mai bine definit sub pragul de 5%. SCĂDERE 
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LIDERII POLITICI 
 

Aţi auzit de....?
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Câtă încredere aveţi în...?
% Destul de multă + Foarte multă
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CONCLUZII  
PRIVIND ÎNCREDEREA ÎN LIDERI 
 
Pe termen scurt, ultima lună, evoluții relativ constante, fără variații semnificative, în cazul liderilor politici 

autohtoni. Pe termen mediu, ultimele trei luni, reveniri la liderii importanți (Firea, Iohannis, Dragnea, Tudose, 

Tăriceanu) după tensiunile politice de la începutul verii 

 

Singurele eroziuni bine definite pe termen mediu: Ponta, Isărescu, Cioloș 

 

Dintre cei cinci lideri politici internaționali măsurați, Angela Merkel este de departe favorita românilor, cu 27% 

încredere, la nivel comparabil cu al celor doi principali lideri politici autohtoni ai momentului, Firea și Iohannis.  

 

Donald Trump nu obține decât 14%, adică aprox jumătate din încrederea lui Merkel, deși încrederea românilor 

în țările respective, SUA și Germania, apare ca fiind egală în alte sondaje recente. Emmanuel Macron îl întrece 

pe Trump, cu 17%. Putin obține doar 8% încredere în rândul românilor. Juncker și mai puțin (dar are un nivel de 

notorietate f scăzut, de doar 23%) 
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DIRECȚIA ROMÂNIEI 
"România merge într-o direcție greșită" (%)

Evoluţie 1995 … 2017
Sursa: Barometrele de Opinie Publica Soros (1995 - 2006); CURS-CSOP (2000), CCSB (2007 - 2013), SocioPol (2013 - 2016), "Starea Natiunii" (2016…2017)
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DIRECȚIA ROMÂNIEI 66% direcție greșită // 21% direcție bună // 12% NS/NR. Revenire la niveluri ridicate de 
nemulțumire generală, difuză. Prima jumătate a anului 2017 cunoscuse un ușor respiro de încredere și optimism 
generalizat. Criza căderii guvernului Grindeanu se pare că pus capăt acestui respiro atitudinal. Românii au intrat din 
nou în zodia „lucrurile merg prost”, specifică fie momentelor de criză economică, fie celor de criză politică. st
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PRIORITĂȚILE GUVERNAMENTALE 
DORITE DE ROMÂNI 
 

Care considerați că ar trebui să fie principalele trei priorități ale guvernării 

în momentul de față, dintre următoarele? 
Listă. Răspunsuri multiple. Trei alegeri. % răspunsuri "DA"
Suma răspunsurilor este peste 100% datorită răspunsurilor multiple
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Readucerea în țară a românilor plecați în străinătate

Reducerea taxelor

Continuarea luptei anticorupție

Reintroducerea stagiului militar obligatoriu

Desecurizarea societății
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CONCLUZII  
PRIVIND PRIORITĂȚILE GUVERNAMENTALE 
 
 

Temele de preocupare ale românilor care se concretizează în recomandări de priorități guvernamentale țin 
preponderent de domeniul dezvoltării, îndeosebi în aspectele sale economice și al echității sociale: locuri de 
muncă, pensii, salarii, reindustrializare, creșterea economică, infrastructură, agricultură.  
 
Temele sociale ce însoțesc acest spectru de nevoi de dezvoltare economică sunt cele privind creșterea 
pensiilor, construcția celor opt spitale regionale și (în mai mică măsură) readucerea în țară a românilor plecați 
în străinătate.  
 
Reducerea taxelor, continuarea luptei anticorupție, reintroducerea stagiului militar obligatoriu ori 
desecurizarea societății reprezintă teme de preocupare mai redusă pentru societatea românească.  
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PROPUNERILE LEGISLATIVE RECENTE 
 

Ați auzit despre propunerea de adoptare a unei legi privind 

răspunderea magistraților, care să-i tragă la răspundere pe procurori și judecători 

în cazul în care aceștia fac greșeli în meseria lor?

NS / NR

5

Nu

34

Da

61
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Cât de mult ați urmărit știrile despre propunerea de lege 

privind răspunderea magistraților?
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În ce măsură sînteți de acord cu propunerea de lege 

privind răspunderea magistraților? 
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Ați auzit despre propunerea de lege 

privind modificarea legilor justiției?

NS / NR

7

Nu

35 Da

59
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Cât de mult ați urmărit știrile despre propunerea de lege 

privind modificarea legilor justiției?
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În ce măsură sînteți de acord cu propunerea de lege 

privind modificarea legilor justiției? 
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Ministerul Justiției a publicat pe 23 august un pachet de legi 

pentru modificarea legilor justiției. Credeți că acest pachet...? 

NS / NR

44

Va da o lovitură instituțiilor 

care luptă împotriva corupției

23

Va face ca justiția din 

România să fie mai dreaptă, 

fără influențe politice

33
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Cu care din următoarele afirmații sunteți mai degrabă de acord? 

NS / NR

39

Propunerea de lege privind 

modificarea legilor justiției e 

greșită, va permite multora să 

scape pe nedrept de rigorile 

legii și va ajuta politicienii 

acuzați de corupție

24

Propunerea de lege privind 

modificarea legilor justiției e 

bună, necesară, ca urmare a 

propunerilor de îmbunătățire 

din partea Curții 

Constituționale și pentru a 

evita abuzurile în justiție

37
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Cu care din următoarele afirmații sunteți mai degrabă de acord? 

În prezent lupta anti-corupție 

este o formă de abuz personal 

al câtorva persoane care se 

agață de funcțiile pe care le 

dețin

15
În prezent lupta anti-corupție 

e un instrument de luptă 

politică, menit să elimine 

adversarii în lupta pentru 

putere

30

În prezent lupta anti-corupție 

este un mod cinstit și necesar 

de a apăra societatea

33

NS / NR

22
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CONCLUZII  
PRIVIND PROPUNERILE LEGISLATIVE RECENTE 
 

NOTORIETATE: În jur de 60%, atât răspunderea magistraților, cât și modificarea legilor justiției 
 
GRAD DE INTERES: 42% răspunderea magistraților. 33 % modificarea legilor justiției. Interes mediu privind 
răspunderea magistraților. Interes mai scăzut privind modificarea legilor justiției 
 
ACORD: 70% de acord în privința răspunderii magistraților. 44% în privința modificării legilor justiției. Nivel 
foarte mare, covârșitor de susținere populară privind introducerea unei legi privind răspunderea 
magistraților. Nivel semnificativ, aproape de jumătate și mult mai ridicat decât al celor împotrivă (44% de 
acord – 17% împotrivă) de susținere populară privind modificarea legilor justiției.  
 
De remarcat de asemenea nivelul ridicat de necunoaștere / incertitudine în privința modificării legilor justiției 
(39% NS / NR, adică Nu știu / Nu răspund). Semn că o parte semnificativă a populației nu cunoaște încă în 
detaliu propunerile de modificări și e foarte probabil că își va construi opinia doar după ce va lua la cunoștință 
aceste detalii de conținut 
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OPINIE MODIFICĂRI LEGILE JUSTIȚIEI: Românii cred mai degrabă că modificarea legilor justiției va face ca 
justiția în România să fie mai dreaptă (33%)  – de remarcat însă din nou nivelul ridicat de incertitudine (44% 
NS/NR).  
 
În consecință, românii cred că propunerea de lege privind modificarea legilor justiției e bună, necesară, ca 
urmare a propunerilor de îmbunătățire din partea Curții Constituționale și pentru a evita abuzurile în justiție 
(37%).  
 
Doar un sfert din români consideră că aceste modificări legislative punerea de lege privind modificarea legilor 
justiției e greșită, va permite multora să scape pe nedrept de rigorile legii și va ajuta politicienii acuzați de 
corupție 
 
OPINIE LUPTA ANTI-CORUPȚIE: Doar o treime din români consideră că în prezent lupta anti-corupție este un 
mod cinstit și necesar de a apăra societatea (33%). Aproape jumătate din români (30%+15% = 45%) au opinii 
critice la adresa luptei anti-corupție, fie considerând că aceasta este în prezent instrument de luptă politică, 
menit să elimine adversarii în lupta pentru putere (30%), fie o formă de abuz personal al câtorva persoane 
care se agață de funcțiile pe care le dețin (15%).  
 
De remarcat nivelul mult mai scăzut de incertitudine / non-opinie pe acest subiect (22%) față de subiectul 
modificării legilor justiției, semn că opinia preponderent critică a românilor la adresa temei anti-corupție este 
bine cristalizată st
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TELEVIZIUNILE DE ȘTIRI 
 

Care este televiziunea de ştiri de la care vă informaţi cel mai des 

cu privire la scena politică din România?  
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Televiziuni de ştiri. Asistat: Listă
"Care este televiziunea de ştiri de la care 

vă informaţi cel mai des cu privire scena politică din România?"
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CONCLUZII  
PRIVIND TELEVIZIUNILE DE ȘTIRI 
 

ANTENA 3. Conduce în continuare topul preferințelor măsurate prin sondaj de opinie (Top of Mind), cu 18%. 
În scădere, totuși, pe o perioadă mai lungă, de la 35% la sub 20%. SCĂDERE.  
 
ROMÂNIA TV. A doua televiziune de știri din Top Of Mind-ul românilor, cu 12%. La strânsă concurență cu 
Realitatea TV și cu Digi 24. Creștere pe perioadă mai lungă de timp (4 ani). EVOLUȚIE OSCILANTĂ.  
 
REALITATEA TV. A treia televiziune în Top Of Mind-ul românilor, cu 9%. La strânsă concurență cu România TV 
și cu Digi 24. În scădere, totuși, pe o perioadă mai lungă. Acum 4 ani era la strânsă concurență pentru locul 1 
cu Antena 3, la aproape 30%. SCĂDERE 
 
DIGI 24. A patra televiziune în Top Of Mind-ul românilor, cu 8%. La strânsă concurență cu România TV și cu 
Realitatea TV. Pe termen mai lung, evoluția pozitivă cea mai bine definită la nivel de percepție (a nu se 
confunda cu evoluția ratingurilor). CREȘTERE.  
 
B1 TV. Ultima televiziune în Top Of Mind-ul românilor, cu 4%. Erodare clară pe termen lung. SCĂDERE 
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PRECIZARE METODOLOGICĂ 
PRIVIND TELEVIZIUNILE DE ȘTIRI 
 
Răspunsul la întrebarea "Care este televiziunea de ştiri de la care vă informaţi cel mai des cu privire scena politică din România?" din graficul de mai sus ne oferă 
mai degrabă o ierarhie a felului în care diversele televizuni aflate în concurență sunt poziționate în mințile oamenilor (“Top Of Mind”), decât o măsură a 
intensității de consum a acestora.  
 
Dacă vrem să știm ratingurile, acestea le aflăm cu mult mai mare exactitate din studiile de audiență TV. De acolo știm deja că ierarhia este diferită de cea din 
pagina anterioară. Bunăoară, din punct de vedere al ratingului România TV a prins din urmă deja Antena 3, iar Realitatea TV a ajuns la ratinguri reziduale, fiind 
în subsolul clasamentului, alături de B1 TV și de Digi 24. 
 
Însă graficul anterior nu ne prezintă performanța de rating a televiziunilor, ci performanța de diferențiere. Cât de percutant este brandul respectivelor 
televiziuni, încât să se înfigă în mintea oamenilor și să genereze imagini, percepții și răspunsuri rapide? 
 
Această întrebare ne prezintă puterea inerției de percepție, cea care ierarhizează în mințile oamenilor televiziunile în televiziuni mai ușor de adus aminte și 
televiziuni mai greu de amintit și de reprodus cînd sînt întrebați. 
 
CONCLUZIE: A NU SE CONFUNDA CU PERFORMANȚELE DE RATING 
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Precizări metodologice  
de construcție a eșantionului, culegere și prelucrare a datelor 

 

• Universul cercetării:  Populația adultă neinstituționalizată a României 
 

• Perioada culegerii datelor:  28 august – 14 septembrie 2017 
 

• Metoda de culegere:   Interviuri telefonice (CATI)  
 

• Volumul eșantionului:   1,005 cazuri 
 

• Marja de eroare:   +/- 3.2% (la un nivel de certitudine de 95%) 
 

• Ponderarea datelor:   Iterativ (ranking / rim); Criterii: sex, vârstă, educație, etnie, ocupație, regiune, mărimea localității 
 

• Suma procentelor:   Poate diferi de 100% cu +/- 1% datorită rotunjirii virgulelor. În cazul răspunsurilor multiple,  
suma răspunsurilor poate diferi semnicativ de 100% datorită prezentării cumulative a datelor 

 

• Alte tipuri de erori:   Pe lîngă erorile de eșantionare, alte aspecte metodologice (modul de formulare a întrebărilor,  
     dificultățile practice de culegere a datelor, mecanismele de apărare psihologică ale respondenților  
     în cazul întrebărilor sensibile sau care predispun la conformism social) pot induce erori suplimentare 
     care nu pot fi contorizate în marja statistică de eșantionare 
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Vă mulțumim! 
 
 
 
 
 
 
 

st
iri

pe
su

rs
e.r

o


